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Ata da 8ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 17 de março de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de fazer a entrega da 

Comenda 2 de Julho ao Sr. Nestor Duarte Guimarães Neto, Secretário da Administração 

Penitenciária e Ressocialização, proposta pelo Deputado Nelson Leal. A Mesa dos trabalhos foi 

composta pelos Srs: Deputado Nelson Leal; Paulo Moreno, Procurador-Geral de Justiça, 

representando o Governador Rui Costa; Desembargadora Maria das Graças Leal, representando a 

Presidente do Tribunal de Justiça da Bahia, Desembargadora Maria do Socorro Santiago; Augusto 

Aras, Subprocurador-Geral da República; Sara Mandra, Procuradora-Geral de Justiça Adjunta, 

representando a Procuradora-Geral de Justiça Edieni Santos Lousado; Vereador José Trindade, 

representando o Presidente da Câmara Municipal de Salvador, Vereador Paulo Câmara; Defensora 

Pública Fabíola Pacheco de Menezes, representando o Defensor Público Geral Clériston Cavalcante 

de Macedo; Maurício Barbosa, Secretário de Segurança Pública; Coronel Anselmo Alves Brandão, 

Comandante-Geral da Polícia Militar; João Henrique, Ex-Prefeito de Salvador; Thomas Bacelar, Ex-

Presidente da OAB-BA; Joaci Góes, Jornalista e representante da Academia de Letras da Bahia (ALB); 

Paulo Maracajá, Ex-Presidente do Tribunal de Contas dos Municípios. O Sr. Presidente designou o 

Cerimonial para conduzir o homenageado ao Plenário Orlando Spínola. Em seguida, anunciou a 

execução do Hino Nacional pelo Subtenente Josué da Paz e pelo Sargento Carlos Lima. O Deputado 

Nelson Leal externou “grande” satisfação pela realização desta Sessão, dizendo que “no exercício do 

seu honrado trabalho, o Secretário Nestor Duarte tem demonstrado desvelo, total dedicação, 

desprendimento e determinação, além de se constituir em um exemplo de probidade e dignidade no 

exercício dos cargos públicos que exerceu”. Aproveitando a oportunidade, estendeu os elogios ao pai 

do homenageado, Marcelo Duarte, e ao avô, Nestor Duarte, duas figuras públicas de relevância. 

Traçou um breve relato da trajetória do Secretário Nestor Duarte, que se formou em Direito pela 

Universidade Federal da Bahia e possui Doutorado em Direito Público; informou as diversas funções 

públicas que exerceu, sendo atualmente Secretário da Administração Penitenciária e Ressocialização 

e Presidente do Conselho Penitenciário do Estado; e destacou que Nestor Duarte teve uma vida 

partidária dedicada, já tendo sido presidente do PMDB e do PSDB no Estado e atualmente está filiado 

ao PSL. Disse que o homenageado sempre foi ligado a plataformas polêmicas e progressistas e 

considerou que, como homem público, se destacou pelas ideias, caráter e capacidade de trabalho. 

Por fim, afiançou que o Secretário Nestor Duarte é merecedor desta homenagem em razão dos 
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“inestimáveis serviços prestados à Bahia e ao Brasil”. O Sr. Presidente convidou os familiares do 

homenageado (a esposa Verônica, a mãe Amália Duarte, os filhos Juliana e Marcelo, o genro 

Fernando e a neta Júlia) e o Deputado Nelson Leal para procederem a entrega da Comenda 2 de 

Julho, o que foi feito ao som da música “Disparada”, de Geraldo Vandré, executada pelo Sargento 

Carlos Lima e pelo Subtenente Josué. Informou que, ao final desta Sessão, o Legislativo lançará dois 

livros relacionados ao avô do homenageado: “Gado Humano”, romance escrito em 1936 pelo avô do 

homenageado, Nestor Duarte; e “Nestor Duarte – Paladino da Liberdade”, escrito pelo jornalista 

Biaggio Talento para a coleção “Gente da Bahia”, que resgata a memória de baianos ilustres. O 

Secretário Nestor Duarte relembrou que chegou nesta Casa para o primeiro mandato “ainda no verdor 

dos meus 23 anos” e disse que a mais alta honraria desta Casa tem grande significado. Ressaltou as 

figuras marcantes e inspiradoras do avô e do pai, lembrando que são exemplos de três gerações de 

uma mesma família que por aqui passaram, escrevendo na história desta “valorosa” Casa e essencial 

instituição à vida do Estado. Relatou brevemente a trajetória na vida pública, lembrando os trabalhos 

que realizou em prol dos municípios baianos, trajetória que foi obrigado a interromper “pela 

perseguição política atroz que não se pejou em me alvejar pela fraude eleitoral, como de notória 

sabença, por divergir da malsã dominação política de então”. Passou, em razão do exposto, a se 

dedicar ao agronegócio, contribuindo para o desenvolvimento econômico da Bahia, para 

posteriormente retornar à vida pública. Apresentou um resumo do trabalho que vem realizando a 

frente da Secretaria da Administração Penitenciária e Ressocialização, afiançando que procura 

exercer o cargo, assim como os demais que assumiu ao longo da vida, com observância dos 

princípios da dignidade, honradez, coerência e honestidade. Considerou que o poder serve para a 

realização de um bem comum e contribuição da minoração das angústias e carências do povo. Dividiu 

com a família a honraria, avaliando que a Comenda 2 de Julho sintetiza o mais profundo sentimento 

do povo baiano. Agradeceu ao Deputado Nelson Leal e demais deputados a concessão dessa 

honraria, declarando se sentir mais comprometido em continuar realizando um bom trabalho em prol 

da Bahia, e concluiu renovando a crença otimista nos destinos do País, reiterando a fé na liberdade 

como bem supremo da vida. O Sr. Presidente classificou o Secretário Nestor Duarte como um dos 

“melhores amigos de caminhada na vida política e pessoal”. Ressaltou os relevantes serviços 

prestados à Bahia, mesmo fora do exercício de mandato ou função pública, e louvou não só o 

Secretário como a história política do pai e do avô, afiançando que o homenageado “pertence a uma 

família de homens públicos notáveis”. Após a execução do Hino da Bahia pelo Subtenente Josué da 

Paz e pelo Sargento Carlos Lima, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a Sessão. 
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